

古琴曲集

广陵散 用金属的弦来作刀 把聆听者的耳朵 用音符割下 祭奠两千年前的弹奏者

石头仍然立在山上 花朵仍然立在枝头 只有河水 在聆听者的耳边 不停地用音符在流

把历史的白昼流进黑夜 把人生的血流进书页 把空气流进窒息的人的

把死刑流进永恒 高山流水

流水 把一座山流进自己的倒影 即使在水中 一座山

仍然拥有传说中的高度 让人用听觉来仰止

水仍然在流淌 把风流进雪 把雪流进波涛 把波涛流成清澈 把清澈流进静止

酒狂 酒狂却如此安然 让一朵兰花在大风中 表演蜻蜓点水 让回忆如酒 在眼帘上 播放五千个白昼和黑夜 白昼正慢慢醉去 最后躺倒在了黑夜深处 阳关三叠

阳关三叠

也未送走远山

送走离别时的马蹄

仍然未送走那些雕琢清晨的

箫声瑟瑟 宛如归雁的哀鸣 宛如一朵飞翔着的云的哀鸣 渔樵问答 渔樵并未问答

琴弦也只是 让琴身在响 那哑了的木头 被一座山治愈

而一座山 只是隐居 在河流和树木之中

轻轻回答风的 是松树的波涛 静静回答琴弦的 是在人间流浪的手指 长门怨

只有李白 写出了长门深怨 只有李白的月光 能够照进历史的深宫 桂殿长愁不记春, 黄金四屋起秋尘。 秋天的尘土 正被一棵桂树翻阅 正被一树桂香掩埋

而月光如同桂花 未曾开放时的模样 如同一片花瓣 被洗去了最初的白 而变成了漆黑的白 梅花三弄

梅花 一生开放三次 才能够谱下一段琴曲 如同我们需要三次踏进 同一条河 才会明白人生

明白瑟曲里的玄机 更多的梅花只是开放 只是被春风灌醉 只是用轻柔的食指 斩断古琴的三根弦



我不会饮茶。

我从小在豫北滑县乡村长大,小时的 记忆里, 中国茶的触角努力向南也就伸到 豫南信阳,往东就是崂山。北中原本不产 茶,小时候在村里我就没有喝过茶。

平时村民们都喝凉水、白开水。有一年 父亲给我姥姥家买了一个保温瓶,大家都 当宝贝使用,邻居有时还借用。家里来客人 时,姥姥会用开水冲上一碗红糖水,还偏要 叫黑糖水,色泽浓郁如暗夜,这种替代茶, 算是待客的最高礼节。

长大后有一天进县城, 我喝过那种香 气扑鼻的北京猴王牌花茶, 才知道那就是 "茶"。一位懂茶道者对我说:"喝这种茶者吗? 是一种最低的饮茶境界,说明你还不入茶

我在北中原倒是常喝一种"村茶",我 们叫簸箕柳,多长在河滩。簸箕柳叶子修 长,叶廓上带着一丝红边,尤其在麦收时 节,家家都会烧上一大锅簸箕柳茶,用水桶 挑到麦地。

因为是在灶上用柴烧的, 簸箕柳茶有 一种独特的炊烟的味道,那柳叶子煮出来 的茶汤金黄,色泽好看,像储存了一桶金色 阳光。这种叫"簸箕柳"的村茶还是一味中 药,有清热去火的功能,双颊上火了,可饮;

乡下无电,一人黑便看不清道路和行 人,那时的乡村属于村口和树下,除了摇曳 的灯烛,就是池塘边那些星星点点点亮夏 夜的萤火虫了,这些飘逸的精灵,时常带我 们进入无限的遐思和美好的期待之中。现 在回忆起来, 故乡的萤火虫就是乡下会飞 的诗,有浓浓的乡情,有欢乐的童趣。

儿时的乡村夏夜是静谧的、深沉的,低 吟的虫鸣,清脆的蛙声,组成了夏夜的多重 奏, 村子里的人们坐在村口纳凉, 说着笑 着,全然没有了白天劳作的辛苦,而他们只如幻。 是夜晚的配角,主角是我们这群孩子,我们



周小莉 作

头脑发热了,可饮,饮几次立刻见效,尤其 地,我一时走了神儿,像见到一名叫"玛丽" 治牙疼,小时候我母亲给我熬过。

有一年我在北京,到一家叫"天下盐" 的四川餐馆,开店者是一位诗人。二流的诗 人偏偏有超一流的乡情,他别出心裁,空闲 时招待我们的是一种村茶,从四川老家带 入京城的。看到那茶叶模样粗糙,大大咧 咧,我尝一口,接近当年的簸箕柳叶口味。 他说:"在京的蜀人有时老远前来,就为饮 要么像专家或官员那样去装。 一口这村茶过过瘾。"

返回后我忽发奢想,回家也采集那种 当年北中原的簸箕柳茶,专门招待"雅客"。

村里人就笑:"哪还有簸箕柳,连河滩 上的空地都开发完了,再说如今也没人编

簸箕、拧笆斗了。" 看来,这念头吃饱后想一下就算是一 丝雅致了。

村长开始领我开眼界,看新农村建设 在政府领导下日新月异的变化。我看到村 外几处小区连成一片,有叫"欧洲小镇"的, 有叫"爱丽香舍"的,另一片正在建,10多台 吊车腾空张牙舞爪,建成后要叫"家在巴

站在这"十五国风"里属于"卫风"的大

或"梦露"的洋妞扎一条白毛巾蹲在俺村集 上喝胡辣汤。

40 多年里,我累计喝过 10 多种良莠不 齐的中国茶,却一直不知如何步入饮茶妙 境,更多的是咕咚咕咚大饮,近似妙玉为宝 玉论茶的那一种最低境界。有高人开导我 说:"你得做学问,学问多高,茶道就多高。

我就装。 觉得茶叶最易入诗,譬如龙井碧绿,云 水之间,上下竟是诗意的通透感。乌龙是一 回到村里,我问:"还有这种簸箕柳茶 段昔日怀旧,普洱则像品尝一段历史的烟

> 有一年,一位懂茶道的友人泡了一种 茶,不说,让我先尝,说喝后会忘不了。饮时 竟有一种干柴熏过的味道,这茶叫"正山小 种",它需用松针松柴熏制,这种茶的模样 "焦躁",却是中国红茶的鼻祖。

云,不可言说。

饮着这种"正山小种",我忽然涌来多 年前那种乡村土灶烧煮的簸箕柳茶的味 道,一时怅然若失。

世上的茶除了解渴、祛暑,有时多少还 能医治一种叫乡愁的病, 从而成为茶的另 一种朦胧的意境。

点亮夏夜的萤火虫

□潘新日

在柳树下奔跑、嬉戏,一会儿仰望星空,一 去,我们举着的简直就是一个闪亮的圆。摘 会儿目视前方,村庄周围,萤火虫闪耀着, 下来的萤火虫被一个个放进玻璃瓶子里, 无拘无束上下飞舞,犹如天上的星星,如梦 那个好看啊,真的无法形容。邻家小妹很特

心,虫儿瞬间会从指缝溜 走,欢喜顿成一场空;可 下手重了,它又非死即 伤,一夜下来,捉住的萤 火虫极少。后来,比我们 大点的男孩发明了捉萤 精灵就难逃厄运。我们找 来一条长长的柳枝,扎成 圆圈,在一根竹竿上绑 好,然后,到后园的树林 里用圆圈缠绕上蜘蛛网, 可想而知,那些小小的飞 虫怎么抵得住这样的天

个个小心地摘下来,那时 的萤火虫真多,远远看 身上了。

别,她把摘下来的萤火虫包在一团洁白的 萤火虫看得入迷,捉萤火虫更是我们 棉花里,萤火虫既跑不掉又伤不了,捧在手 的游戏和乐趣。开始,我 上就似一盏闪亮的灯笼,引得全村子里的 们只是用手抓,一不小 人都来看,夸邻家小妹聪明过人。

最可气的是燕林,他算得上我们村子 里最淘气的孩子,玩累了的时候,他会把萤 火虫从瓶子里一个个倒出来,之后,用脚踩 着萤火虫使劲往后一拉,那些可怜的精灵 便粉身碎骨,留下一条长长的荧光。我觉得 他有些残忍,有好几次都和他打了起来。在 火虫的专用工具,那些小 我看来,那亮着的荧光,可是萤火虫破碎的

村里的刘代表是上海来的,很有学问, 他也喜欢萤火虫, 常和我们一起玩捉萤火 虫的游戏。一次,他拿着我们捉的萤火虫, 给我们讲了车胤借光读书的故事,依稀记 得大致内容, 说晋朝有个叫车胤的人, 为 了省点灯的油钱,把萤火虫放进多孔的囊 内,利用萤火虫光来看书,后来考取了功 我们先追着萤火虫 名。这个故事着实对我们鼓舞很大,可山 用蜘蛛网网,网多了再一 野的孩子浑身都是野性,模仿古人,只坚持 了一会儿, 又把梦想都放在闪烁的萤火虫



□刘金忠

气就不打一处来,恨不得一刀捅了他。 飞传》呀,看得入迷,对那里面的奸臣都 后来有人要为曹操翻案,我心里就很难 接受,这样的坏人还要为他平反? 凭什

存在,层出不穷,我就想,为什么人们都 步入社会后,发现几乎每个单位里都有 奸臣一类的人物,看来,要让奸臣绝迹, 那么多了。 是一件很难的事,那么,奸臣为什么会 伴随社会生活一直存在呢?

其实, 历史上或现实中的奸臣,都 是社会发展的必然产物,而与之相关联 的,就是私人利益,没有利益冲突,也就 不会出现奸臣,作为忠臣,他想的是君 主的江山社稷,想的是黎民百姓;而奸 臣想的则是一己私利,他要保住在皇帝 面前的位置,保持自家的荣华富贵,就 要剪除异己,至于百姓如何,国家如何, 他是不去考虑的,这种人心里龌龊,擅 死的说成活的,在他心里,从来不会把 自己当成奸臣,而是皇帝的贤臣,皇帝 也就把他当成忠臣一样宠爱有加,就像 秦桧一样,皇帝把他当成宝贝,任他百 般迫害岳飞,还是一味信任他,直到他 以莫须有罪名把岳飞害死在风波亭。

从宋代到清朝,每个朝代几乎都有 奸臣的代表人物,而在盛唐就没听说很 有名的奸臣。可见,奸臣的出现与皇帝 也有很大关系,皇帝昏庸,奸臣就得势, 就可以胡作非为;皇帝贤明,奸臣就没 有市场。我国历史上几个很有作为的皇 张,只是利用他们的长处为朝廷服务, 帝当政时,就很少有奸臣。

孙万代的唾骂,也不是无缘无故的,那 是民心,那是为了戒后,可还是刹不住 如此,人们在戏剧中将奸臣千百遍地鞭 这个车,直到今天,还有奸臣的影子存 在,民间称之为小人。小人,有的时候会 被主子当作心腹,主子会认为,这些人 是跟他最紧的,对他是最亲的,是大大 的忠臣,有这样的人做耳目,他就可以 常崇拜,而对奸臣恨得咬牙切齿,在生 随时了解下面的动态, 谁说过我的坏 话,谁对我不满,我就心里有数了。他并 不知道,那些小人所说的话不一定都是 真的,有时为了达到个人目的,他们会 栽赃陷害别人,故意去"垫砖"。小人整 吃饭,而不能当一条狗,任人驱使, 好人,有的是嫉妒你的才华,有的是你 去乱咬人,去做违背良心的事,如果 挡了他升迁的路,有的是你看不惯他或 心里不净,灵魂不安,那可是会折寿 不屑他,引起他的不满。总之,他就是与的。可就有那么一些人,做坏事毫不脸 你不共戴天,有你没我,有我没你。

小人讨好上司是很有学问的,不是 由他去吧。

我最早知道奸臣,是在戏剧舞台 谁都能做得出来的,首先你要在上司面 上,小时候,看戏中那些白脸的官就没 前会说话,说上司的好话,无论如何肉 有好感,知道他们光干坏事,陷害好人, 麻,上司都不会怪罪你。其次要会给上 司送礼,干动嘴不送礼,上司也不会宠 再后来,看小人书,什么《三国》呀,《岳 爱你,俗话说,当官不打送礼的。第三就 是你要经常给上司提供他爱听的信息, 记得清清楚楚,也恨得咬牙切齿。以致 真的假的他不在乎,编造的假话他也当 真话听,当你成了上司肚里的"蛔虫", 投其所好,上司就会另眼相待。要知道, 上司除了精神上需要你的抚慰,物质上 随着年龄的增长,看的书也多了,也需要你的慷慨资助,你要是在精神上 我知道,在中国历史上,历代都有奸臣 和物质上都能左右上司了,何愁上司不 对你言听计从?上司也不是都不爱怜有 痛恨奸臣,还有人去当奸臣呢?而当我 才华的部下,可时间长了,他被小人完 全控制住了,也就顺水推舟,不再考虑

"有奶便是娘",这是所有小人奉行 的信条。当你在位时,我有求于你,你就 是我亲爹;当你下野后,他们就立马弃 你而去,越远越好,你就连一条狗都不 是。他们就是彻头彻尾的实用主义者. 因为,他们要取悦于新上司,必须尽快 与你脱开干系,免得新上司生疑,他们 要全力以赴接近新上司,再故技重演。

说起来,喜欢小人的上司也够悲哀 的,本来每天舔腚沟的那些家伙,突然 就一个也不见了,走路碰面还要躲着 长搞阴谋诡计,能把黑的说成白的,把 走,上司心里该是什么滋味?他会悔恨 自己,如果再当上司,绝不会轻饶了他 们,可这仅仅是设想而已了,东山再起 绝无可能了。往日的亲信们此时也许正 在新上司的家里高谈阔论呢,说不定还 在新上司面前发泄对你的不满,揭发你 的问题,历数你的过失,这是他们获取 新上司信任的资本。

当然,也有技艺高超的领导者,如 乾隆皇帝,他利用和珅,而不被其左右; 也使用贤臣,如刘墉、纪晓岚,将他们之 间的争斗当成游戏来看,心里自有主 这是领导者的高境界。可惜,古往今来, 戏剧中把奸臣脸谱化,让其受到子 这样的领导者太少,倚重奸臣迫害忠良 的领导太多了,这是很悲哀的。正由于 挞,还不过瘾,真的是恨之人骨了,同时 也给善良人一点心理上的安慰。

我这个人可能是看书看多了,或接 受父辈处事风格的遗传,一直对忠臣非 活中一惯看不起黑心媚骨的小人,见 到他们就像看见癞蛤蟆一样恶心,生 理反应太强烈, 总觉得做人应有原则, 生在天地间就该活出个人样, 凭本事 红,当疯狗心安理得,各有各的活法,就

焦作净影,天津海河的神秘源头

也许看到这样的说法,您会觉 得不解和惊奇,但中国文化中总是 蕴含着无尽的传奇。如果我们一层 层揭开海河历史的封面,您会看到 中华山水原来是这样源远流长。

人们常说,山是天地间激情的 凝聚,而谷是时间的脚步在行进中 归。 踩踏的印记,山水的年龄我们无法 用手指去掐算,但我们知道,净影 迹——净影的水,竟然是天津海河 寺的山水必定与天地同龄,与日月 的神秘源头。 同辉

得纯净。

净影峡谷有数不清的瀑布,有 巨瀑, 正是这些独具个性的瀑布, 山,东临渤海,北跨燕山,南界黄

而又甘甜。它经历了岩石土壤的千 别坐落在海河流域东北部。 万重过滤,已经纯净得一尘不染。 你的,是一种心旷神怡中的自然回 谷是卫河最上游真正的发源地,是 送军粮为主要功能的白沟水运工 水源,上游只有辉县的百泉和发源 谷正是大沙河上游的发源地。

从岩石间涌出,从绝壁上飘落,千 华民族的文明之河。海河水系有永 姿百态,金声玉振,仙乐般袅袅地 定河、大清河、子牙河、漳卫南运河 回荡在山间。沉醉了高山,让它们 等 4 条河流,这 4 条河流均在天津 变得宁静;陶醉了大地,让它们变 市以西先后汇合,然后汇入海河干

捧一口细细品尝,那种滋味已胜过 部分,这是史料中有诸多文字记载 人工开挖而逐渐形成的。 任何语言的描绘。再不需各种专家 的。而净影峡谷是卫河的发源地,

的发源地之一

海河是中国华北地区的最大 是怎么一条河流呢?卫河汉称白 通航能力。这个工程说明早在1700 净影峡谷的水是多情的。他们 水系,是中国七大河流之一,是中 沟,隋称永济渠,宋曰御河,明称卫 多年前,卫河主题已经形成。 漕,清代因该河发源于春秋卫地, 终止于天津卫,取其首末两端卫字 急需扩大南北经济交流,隋炀帝下 而名之曰"卫河",一直沿用至今。

汉堤的修建("汉堤"亦称太行堤,古 力开挖长约 1000 公里的永济渠。 海河以卫河为源,全长1090 阳堤,是当时起自武涉县,经获嘉、永济渠是大运河连接黄河和海河 线瀑、台瀑、叠瀑,还有飞流直下的 公里。海河流经的地区西起太行 新乡、延津、汲县、浚县到滑县的古 黄河北大堤),阻断了太行山净影峡 让净影峡谷拥有了更加丰富的灵 河,主要流域是河北省的大部分以 谷西侧的丹水以及淇水之间诸路 阳,入渭水能抵长安,向北可达涿 及河南北部地区。我国北方最重要 山水直接人黄的通道,迫使这些大 郡。 净影寺的山泉无处不在,清冽 的两座直辖市北京市和天津市分 小水流汇聚在一起,沿汉堤东流而 逐渐成一条大河,成为卫河的雏 卫河也是漳卫南运河的主体 形。而现在的卫河干流是经过多次 流域与中原地区连接在了一起。但 是陵川通往河南的咽喉,也是净影 源于百泉,因为这些支流都处在百

论证和机构鉴定,这里的泉水带给则显得鲜为人知了。其实,净影峡年),曹操为北征袁尚,兴建了以运年),才疏浚永济渠。这时永济渠的河南焦作北部的太行山中,净影峡为卫河的真正源头,当然也是天津

卫河水系最主要的源头。从这个角 程,使淇水全部向东北流人白沟,不 于南太行的大沙河,永济渠已名存 那么,我们先来看看卫河究竟 能从淇水获得丰富的水量,提高了

隋代, 出于政治经济的需要, 令开凿大运河。大业四年(公元608 春秋战国以前并无卫河,由于 年) 隋炀帝征集河北 100 多万劳动 流域的一段,利用沁水、淇水、白沟 等水道,南通黄河,顺黄河可达洛

汉献帝建安九年 (公元 204 到后周世宗显德六年 (公元 959

了这些综合技术措施,保证了白沟 御河,后经多次改造,形成目前的

种说法。一曰发源于河南省博爱县 之皂角村,这里是原运粮河的起源 处。历史上的运粮河由此东北流汇 合新河、沙河、门河、洪水河至合河 镇与卫河相接,这是按"河源唯远" 的观点而定的卫河河源,后来,随 着运粮河的改道,这种观点已成为

干流为大沙河。而大沙河的河源在

三曰河南辉县百泉为卫河之 于是在梦中,我发现了一个奇。度讲,净影峡谷当然也是天津海河。致南出宿胥口进入黄河。由于采取。实亡。北宋之后,将永济渠更名为。源。其实百泉只是卫河上游的一个 源头, 而卫河之所以流域广大,主 要是由于山区支流繁多,其中大沙 关于卫河的发源,业界曾有三 河是卫河的最大最上游支流,属太 行山中山泉汇聚的天然河道,发源 于山西省陵川县夺火镇, 流经博 爱、焦作、武陟、获嘉、辉县,经新乡 县西北注人解放后新建的共产主

> 大沙河上游处于崇山峻岭之 中,坡陡、水急,所以历史上灾害频 繁。新中国成立后,焦作人民在上 二曰山西省陵川县的夺火镇。 游的太行山中修建了规模宏大的 夺火在陵川县城南35公里处,原 群英水库,让大沙河变成了一条防 名铎壑,因春秋时为铎遏父的封邑 洪益民的渠道。而群英水库的上 永济渠大体走向就是今卫河、 而得名,后讹传,演变为夺火,此处 游,正是净影峡谷。从卫河的所有 卫运河、南运河的行径。它把海河 高山林立,沟壑比比,古为永和隘, 支流来看,卫河显然不可能仅仅发 中唐以后,安史之乱致漕运路绝。 峡谷的所在区域。卫河上游的主要 泉的上游,而发源于净影峡谷的大 沙河是卫河的第一个支流,理应成 海河的重要源头。 ⑨ 新时代宣

新闻学在职研究生(豫北班)招生简 为培养和造就一批政治、业务水平较高的应用型、高素质

新闻与传播学院决定在河南大学新闻与传播学院豫北研究生 教育实践基地招收新闻学在职研究生 经国务院学位委员会批准,根据《国务院学位委员会关于 授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》的

创新人才,多渠道促进我省高层次专门人才的成长,河南大学

通知(学位[1998]54号),结合我院的具体情况,特制定本招生 简章 招生学科专业名称和代码

新闻学(050301)。 .、教学内容及方法

新闻理论与实务、传播理论与实务、报纸编辑与策划、新闻 采访与写作、时评选题与写作、舆论与宣传研究、广告理论与实 务、媒体经营与管理。

教学工作分为两个阶段。取得学士学位3年以上的普通 本科毕业生可以参加全部两个阶段的学习并申请硕士学位; 闻学综合考试、外语考试和论文答辩的,授予国家文学硕士学位。 拥有大专及以上学历但未取得学士学位的,只能参加第一个 阶段的学习。

第一阶段为学位课程学习阶段:申请人自学习之日起必 须在 4 年内完成学校组织的硕士研究生学位课程;符合条件 且欲申请硕士学位的,须通过国家组织的水平考试。此阶段费 用为每人6000元,在报名时一次缴清。

第二阶段为指导论文、论文答辩阶段

申请人应在通过全部考试后的一年内提出撰写学位论文 申请。在研究生院进行资格审查之后,按照《河南大学关于授 予具有研究生毕业同等学力人员硕士学位工作的实施细则》 对申请人的论文进行规范的指导。此阶段费用为每人6000 工作日:8:30~11:30;15:30~17:30。 元,在申请论文前一次缴清。

拥有学士学位者,完成硕士研究生学位课程,且通过国家新 没有学士学位证者完成学位课程,颁发在职研究生结业证。

四、报名条件 招生对象:(1)新闻媒体从业人员;(2)行政机关及企事业 单位从事宣传、文秘业务的工作人员;(3)其他人员。

学历要求:报名者须具有大专及大专以上学历;欲申请硕 十学位的,须具有大学本科学历并获得学十学位 招生范围:安阳市、新乡市、鹤壁市、濮阳市、焦作市、济源 团 14 楼。 市、邯郸市、聊城市、长治市。

五、报名时间及方式 第一阶段报名时间:2013年7月1日~8月30日,每周 报名地点:河南省安阳市文明大道东段安阳日报报业集

团总编室,8801房间。联系电话:办公室(0372)2561293;魏 老师 18537239200; 史老师 13937258500。

报名时须提交:本科毕业证、学位证或专科毕业证书原件及 复印件 1 份,身份证复印件 1 份,个人 1 英寸免冠近照 4 张。 报名时须缴纳教材费用300元,多退少补。

六、授课时间与地点 授课时间:2013年9月份起,周六:14:30~17:30; 19:00~22:00

授课地点:河南省安阳市文明大道东段安阳日报报业集 详情请见安阳网:http://www.ayrbs.com 声明:河南大学新闻与传播学院没有授权个人对外招生。

河南大学新闻与传播学院

